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Медіація як сучасний засіб врегулювання конфліктів, має певну міждис-
циплінарність, що проявляється у поєднанні різних аспектів її здійснен-
ня, зокрема психологічної, управлінської, правової тощо. Управлінський 
аспект передбачає раціональний менеджмент процесом медіації з метою 
ефективного врегулювання конфліктного протистояння [1, 2]. Психоло-
гічна компонента медіації дає можливість глибоко розуміти даний про-
цес та особливості сторін конфлікту. 

Ефективність медіації визначається не стільки формальним дотриман-
ням процедур, скільки унікальним поєднанням психологічних якостей, 
компетенцій та морально-етичних принципів особистості медіатора. Ме-
діатор — це не просто нейтральний фасилітатор, а психологічний архі-
тектор комунікації, який своєю особистістю забезпечує безпеку та ефек-
тивність процесу врегулювання конфлікту [3]. 
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У сучасному суспільстві, перенасиченому конфліктами різного рівня, 
медіація стає все більш затребуваним інструментом. Однак, часто увага 
приділяється правовим або процедурним аспектам, тоді як психологічна 
складова особи медіатора залишається недостатньо вивченою. Між тим, 
саме внутрішня зрілість, емоційна стабільність та комунікативна майс-
терність медіатора є тим «каталізатором», який перетворює процедуру на 
справжній інструмент миробудування. 

На підставі узагальнення літературних джерел можемо виділити психо-
логічні аспекти медіатора як особистості, яка здійснює врегулювання 
конфлікту. 

Одним із принципів медіації є її нейтральність та безсторонність. Вони 
мають глибинний психологічний вимір. Формально ці принципи є осно-
вою медіації, але на практиці вони вимагають від медіатора високого рів-
ня самопізнання та самоконтролю [3]. 

Початковим психологічним аспектом діяльності медіатора можемо за-
значити усвідомлення власних упереджень. Воно означає, що кожна лю-
дина має систему цінностей, стереотипів та життєвого досвіду, що фор-
мує упередження. Ефективний медіатор постійно рефлексує, виявляючи 
можливі внутрішні симпатії чи антипатії, пов’язані з соціальним стату-
сом, статтю, віком, мовою поведінки сторін конфлікту [4]. 

Невід’ємною частиною діяльності медіатора є управління проєкціями. 
Сторони в конфлікті часто проєктують на медіатора образи «судді», 
«батька» чи «психолога». Медіатор повинен впізнавати ці проєкції та 
психологічно дистанціюватися від них, зберігаючи свою справжню роль 
фасилітатора. Відбувається робота з «внутрішнім суддею». Медіатор по-
винен свідомо пригнічувати цю схильність, переключаючи увагу з пошу-
ку «винного» на аналіз інтересів та потреб. Це вимагає постійної психо-
логічної дисципліни. 

Особистість медіатора має містити ключові психологічні компетенції, які 
базуються на емоційному інтелекті. Емоційний інтелект (EQ) — це здат-
ність розпізнавати, розуміти та керувати власними емоціями та емоціями 
інших [5]. У медіації він проявляється через: емпатію, а не співчуття; ре-
гуляцію емоційного клімату: медіатор відстежує напругу та використовує 
спеціальні техніки (наприклад, паузи, перефразування, зміну теми) для її 
зниження; валідація емоцій: визнання легітимності почуттів сторін («Я 
розумію, що ця ситуація викликала у вас гнів») є потужним інструмен-



522

Міжнародна науково-практична конференція МЕДІАЦІЯ & УНІВЕРСИТЕТИ 2.0 

том зниження напруги та встановлення довіри. Це допомагає сторонам 
перейти від емоцій до раціонального обговорення [5]. 

Ще однією психологічною особливістю роботи медіатора є його комуні-
кативна майстерність, яка проявляється через систему навичок: 

•	 активне слухання: повне занурення у спілкування співрозмовника, що 
включає не тільки слова, але й мову тіла, тон, темп [6]; 

•	 метамова (невербальна комунікація): відкрита поза, зоровий контакт, 
спокійні жести — все це формує довіру. Медіатор також «зчитує» не-
вербальні символи сторін, отримуючи доступ до інформації, яка часто 
приховується в словах. 

•	 потужні питання: замість питань, що передбачають відповідь «так/ні» 
(«Чи були ви ображені?»), медіатор використовує відкриті та транс
формаційні питання («Що для вас було найскладнішим у цій ситуа-
ції?», «Як би ви хотіли, щоб це вирішилося?»). Такі питання розкрива-
ють глибинні інтереси та сприяють прориву в переговорах [6]. 

Не менш важливою характерною рисою особистості медіатора є когні-
тивна гнучкість та креативність. Конфлікти часто заходять у глухий кут 
через ригідність мислення сторін. Тому завданням медіатора стає розши-
рення рамок їхнього сприйняття. Для цього медіатор може використати: 

•	 генерацію варіантів вирішення ситуації, тобто він стимулює «мозковий 
штурм», допомагаючи сторонам відійти від позиції «або-або» і знайти 
нові, взаємовигідні рішення, які спочатку не були очевидними [4]. 

•	 рефреймінг, який означає мистецтво переформулювати проблему або 
висловлювання, змінивши її зміст або емоційне забарвлення. Напри-
клад, агресію у формі «Він мене не слухає!» можна перефразувати в 
інтерес: «Ви хочете, щоб ваша позиція була почута та врахована». Це 
переводить діалог з конфлікту на співпрацю. 

Робота медіатора — це робота в епіцентрі людських негативних емоцій. 
Тому, можуть бути певні негативні наслідки в результаті такої взаємодії зі 
сторонами конфлікту, як проявляється у cиндромі емоційного вигорання: 
постійне занурення в конфлікти, агресію та страждання призводить до 
накопичення стресу, емоційного виснаження, цинізму. Це пряма загроза 
професійній ефективності та психічному здоров’ю медіатора [4, 5]. 

Для збереження своєї особистості медіатору необхідно формувати осо-
бистісні кордони, розрізняти професійну відповідальність та чуже життя, 
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а також займатися регулярною психогігієною (супервізії, навчання, хобі, 
відпочинок). Психологічним фундаментом медіаційного процесу є етика 
та довіра до медіатора. Довіра сторін до процесу неможлива без довіри 
до особистості медіатора., оскільки існує конфіденційність та чесність й 
цілісність. Будь-яка маніпуляція, прихований тиск або нещирість миттє-
во руйнують довіру і роблять процес неефективним. Психологічна сила 
медіатора — у його автентичності та прозорості намірів [4]. 

Отже, психологічний портрет медіатора  — це синтез вроджених яко-
стей та набутих навичок. Це особистість, що володіє глибоким самопі-
знанням для збереження нейтральності, високим емоційним інтелектом 
для керування процесом, комунікативною майстерністю для побудови 
мостів, когнітивною гнучкістю для пошуку рішень та достатньою стре-
состійкістю для збереження власного психічного здоров’я. Інвестиції у 
власний психологічний розвиток для медіатора є абсолютним пріорите-
том та основним засобом забезпечення його професійної ефективності 
та довголіття. 
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Переговорний процес щодо вступу України до ЄС порушує питання 
відповідності українського законодавства у сфері альтернативних спо-
собів вирішення спорів загалом та медіації зокрема стандартам ЄС у 
цій площині. Окреслене питання включено до Переговорних розділів 
23  «Правосуддя та фундаментальні права»  та 24  «Юстиція, свобода, 
безпека» в контексті відкриття Першого кластеру «Основи», який від-
кривається першим та закривається останнім у переговорному процесі. 
В очікуванні відкриття зазначеного кластеру Україна затвердила До-
рожню карту з питань верховенства права [1]. Остання є стратегічним 
документом, що окреслює поступові та системні реформи у сферах, що 
охоплюються вищезазначеними переговорними розділами. Серед ін-
шого, цей документ окреслює також основні напрямки удосконалення 
законодавства у сфері медіації з метою приведення останнього у відпо-
відність до aсquis ЄС. 

Загальні вимоги до процедури медіації в країнах ЄС визначаються у Ди-
рективі 2008/52/EC від 21.05.2008 р. щодо деяких аспектів медіації у ци-


